A- TOM TAT LYTHUYET: .
TAM GIAC: céac truong hop bang nhau; dinh Ii ve tong 3 gbe trong tam giac; goc
ngoai ctia tam giac va tinh chat

Trong AABC: i+]§+a =180°

c—¢c-c¢ Ci la goc ngoai clla AABCtai C
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D _nghia :

B| \_\ T chat :
A C

la tam giac c6 mét géc vuong
+ Hai g6c¢c nhon phu nhau
+ Dinh li Pytago

7 a 2 c1- Tam giac cé 1 goc vuon
. VUOﬂg C/m: . g‘ g ) 9
TAr IIAc ¢2-Binh li Pytago dao
A o ~
% D_naMa 13 tam aiéc c6 hai canh bing nhau
h? B C T_chat: 4 Hai canh bén béng nhau
© Can + Hai go6c day bing nhau.
c1-Tam giac ¢6 2 canh bing nhau
C/m: ¢2- Tam giac c6 2 géc bang nhau
_ B
S D_nghta : |3 tam giac vuéng c6 hai canh géc
e T chit vuong bang nhau
O chat : . B [
’r;; A C — + hai canh bén bang nhau
" vuéng can + Hai g6¢ day bing nhau va bing 45°
Cim:
\ A Tam giac vira vudng vira can
b\ B_nghfa: |3 tam giac c6 ba canh bing nhau
o T_chat:  + ba canh bang nhau
™ B C + Ba goc bing nhau va bang 60°
e ¢1-Tam giac ¢6 3 canh bina nhau
ceu cim: c2-Tam giac co 3 goc bang nhau

¢3- Tam giac cdn c6 mét goc 60°




MOT SO KIEN THUC BO SUNG:
CHUONG II:
1- Trong tam giac can:
Goc ¢ day= (180° — goc & dinh) : 2 ; Goc & dinh = 180° — 2.g6¢ day

2- Trong tam giac vudng can: aN
Neéu canh bén ¢6 do dai 1a a thi canh day c6 dd dai 1a a. A

3- Pinh li Py-ta-go: (diing dé tinh dp dai canh trong tam gidc vuéng)

e Trong tam giac vudng, binh phuong d6 dai canh huyén bang tong cac binh phuong
d¢ dai hai canh gbc vuong

e Cuy thé: AABC vudng tai A =BC?= AB?+ AC?

e Dac biét: - Nho bo ba Py-ta-go (3;4;5): b ba d6 dai 3 canh cua 1 tam giac vuong.

4- Pinh i Py- ta- go dao: (ding dé chirng t6 3 dé dai doan thang nao d6 cé phdi la 3
canh cua tam giac vuéng khéng?)

e Trong tam giac, néu binh phuong d6 dai mot canh bang tong cac binh phuong d6
dai cua cac canh con lai thi tam giac do la tam giac vuong

e Cy thé: Néu trong A DEF c6 DE?= DF?+ EF? thi ADEF vuéng tai F

B- MOT SO BAl TAP GOl Y-

Cau 1 : Cho ABC cén tai B, c6 A=70°. Tinh s6 do B?

Céau 2 : Cho tam giac ABCc6 AB=8cm, AC=6cm,BC=10cm.

a.Tam giac ABC la tam giac gi? Vi sao ?

b. Ké AH vudng goc véi BC . Biét BH = 6,4 cm. Tinh AH.
Cau 3: Cho tam gidc ABC can tai A . Trén tia d6i ctia BC 1ay diém M, trén tia ddi cta
CB lay diém N sao cho BM = CN.

a. Ching minh : A ABM = A ACN

b. K¢ BH L AM ; CK L AN (H € AM; K € AN ). Chirng minh : AH = AK

c. Goi O 1a giao diém cua HB va KC.Tam giac OBC la tam giac gi ? Vi sao?
Cau 4: Cho tam giac ABC vudng tai A, c6 B=60" va AB = 5cm. Tia phan giac cua
goc B cit AC tai D. Ké DE vudng goc véi BC tai E.

1/ Chung minh: AABD = AEBD.
2/ Ching minh: A ABE 1a tam giac déu.
3/ Tinh d6 dai canh BC.







